

УДК 159.9

Личностные характеристики учащихся колледжа в контексте исследования отклоняющегося поведения

Барковская К. В., студентка

Белорусский национальный технический университет,

Минск, Республика Беларусь

Научный руководитель: ст. преподаватель Каминская Т. С.

Аннотация.

В статье раскрывается понятие «темная триада» как симптомокомплекс негативных свойств личности. Представлены результаты эмпирического исследования уровня выраженности психопатии, нарциссизма и макиавеллизма у учащихся колледжа.

Проблема отклоняющегося (девиантного) поведения подростков привлекает внимание авторов различных отраслей науки: педагогов, психологов, психиатров, клиницистов. Исследователи подходят к изучению данной проблематики с разных сторон, описывают особенности поведения личности, трудности адаптации в коллективе, исследуют причины возникновения данного явления, разрабатывают пути коррекции негативных свойств личности подростков. Для будущих педагогов-инженеров важно уметь распознавать и корректировать характерологические свойства личности, проявляющиеся у подростков с отклоняющимся поведением. Это обосновало наш интерес к проведению эмпирического исследования личностных характеристик среди обучающихся колледжа. Теоретическим основанием исследования послужило понятие «темная триада», которое вошло в научный оборот в качестве психологического термина в 90-х годах прошлого века. Темная триада – это симптомокомплекс, состоящий из трех негативных свойств личности: психопатия, макиавеллизм, нарциссизм.

С целью определения уровня выраженности «темной триады» у учащихся колледжа, было проведено исследование среди юношей 15–17 лет, обучающихся в учреждении образования «Минский государственный колледж строителей имени В. Г. Каменского». Выборка составила 20 человек. Использована методика «Короткий опросник

Темной триады (SD3) (в адаптации М. С. Егоровой, М. А. Ситниковой, О. В. Паршиковой)». Результаты эмпирического исследования представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Результаты эмпирического исследования «темной триады» у учащихся колледжа, %

Показатели	Высокий уровень	Средний уровень	Низкий уровень
Психопатия	10	55	35
Макиавеллизм	10	75	15
Нарциссизм	10	75	15

Исходя из результатов диагностики можно сделать вывод, что показатели базируются на среднем уровне. Нет ярко выраженных психопатичных, эгоистичных или манипулятивных свойств личности. Однако и нельзя сказать, что они у большинства испытуемых на низком уровне.

Так, 10 % от выборки испытуемых показали высокий уровень развития психопатии. Данные обучающиеся обнаруживают в своем поведении эгоизм, стремление использовать других в своих целях, склонность к манипуляциям, стремление следовать инстинктивным желаниям, а не разумным побуждениям. Так же для этих личностей характерны холодность, низкое чувство вины и, в целом, асоциальное поведение.

Также 10 % от выборки испытуемых показали высокий уровень развития нарциссизма. Эти подростки обладают такими характеристиками как грандиозное чувство значимости; поглощенность фантазиями; вера в собственную уникальность; потребность в постоянном внимании и восхищении; ожидание особого отношения; манипуляции в межличностных отношениях; дефицит эмпатии; сверхзанятость чувством зависти; дерзкое, заносчивое поведение.

Также 10 % от выборки испытуемых показали высокий уровень развития макиавеллизма, что проявляется в склонности к манипуляциям, в попытках с помощью лжи достигать своих целей. Можно отметить свойственные этим личностям излишнюю хитрость и отсутствие моральных и нравственных принципов.

В заключение хотелось бы отметить, что изучение негативных свойств личности, составляющих симптомокомплекс «темная триада», позволит разработать программу коррекции и адаптации подростков с отклоняющимся поведением, улучшить взаимоотношения с окружающими и отношение к самим себе.

УДК 37.04

К вопросу об инфантилизме у современной молодежи

Барковская К. В., студент

*Белорусский национальный технический университет,
Минск, Республика Беларусь*

Научный руководитель: ст. преподаватель Каминская Т. С.

Аннотация.

В статье рассматривается инфантилизм у современной молодежи как социальное явление. Выделены признаки развития инфантилизма личности. Представлены результаты эмпирического исследования уровня инфантилизма.

В современном обществе все чаще можно наблюдать признаки личностной незрелости, снижения инициативности, нивелирование ценностей у молодого поколения.

Исходя из теории поколений, люди, появившиеся на свет в конце 90-х и до начала 2010-х, являются поколением Z (зумеры). Они родились и живут в мире, который во многом не похож на минувший. В основе этого лежит появление IT сферы.

Сегодняшняя молодежь не готова в полной мере брать на себя обязательства и решение трудных задач, и их излюбленная стратегия поведения – перекалывание ответственности на окружающих людей. Проблема заключается в позиции социума: детям дают мало возможностей взять на себя обязательства за принятие решений.

Термин «инфантилизм» был введен Эрнестом Ласегом в 1864 г. Инфантилизм (от лат. *infantilis* – детский) – незрелость личности с преимущественным отставанием в развитии эмоционально-волевой сферы и сохранением детских качеств личности. Проявление наивного подхода в быту, в политике и т. д. [1].